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1 

Regions 1-5 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q1 CR1 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs? 

. Missing 215 . 

1 Yes 2,332 25.7% 

2 No 7,416 74.3% 

Q2 CR2 How old were you when you first tried a cigarette? 

. Missing 316 . 

1 I have never smoked cigarettes 7,625 77.5%  

2 7 years old or younger 148 1.7% 

3 8 or 9 years old 264 3.1% 

4 10 or 11 years old 457 4.8% 

5 12 or 13 years old 848 9.5% 

6 14 or 15 years old 304 3.4%  

7 16 years old or older 1 0.0% 

Q3 CR3 During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke cigarettes? 

. Missing 350 . 

1 0 days 8,565 87.7% 

2 1 or 2 days 455 5.4% 

3 3 to 5 days 190 2.3% 

4 6 to 9 days 110 1.3% 

5 10 to 19 days 120 1.4% 

6 20 to 29 days 61 0.7% 

7 All 30 days 112 1.3% 

Q4 CR4 During the past 30 days (one month), on the days you smoked, how many cigarettes did you usually                              

smoke? 

. Missing 275 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 8,583 87.1% 

2 Less than 1 cigarette per day 316 3.7% 

3 1 cigarette per day 328 3.9% 

4 2 to 5 cigarettes per day 328 3.8% 

5 6 to 10 cigarettes per day 77 0.8% 

6 11 to 20 cigarettes per day 26 0.3%  

7 More than 20 cigarettes per day 30 0.3% 

Q5 THR5 During the past 30 days (one month), how did you usually get your own cigarettes? (Select only one 

response) 

. Missing 6 . 

1 I have never smoked a cigarette during the last 30 days (1 month) 8,673 85.5% 

2 I bought them from the store, grocery, local-market, etc.        520 6.0% 

3 I bought them from a convenient store such as 7-Eleven, Family Mart, etc.  80 0.9% 

4 I gave my money to someone to buy them for me 158 1.8% 

5 I borrowed them from someone else 239 2.4% 

6 I stole them 35 0.5% 

7 The older one gave them to me 105 1.2% 

8 I used other alternatives to get them to smoke 147 1.8% 

Q6 THR6 During the past 30 days (one month), what brand of cigarettes did you usually smoke? (SELECT ONLY 

ONE RESPONSE) 

. Missing 54 . 

1 I have never smoked a cigarette during the last 30 days (1 month) 8,584 84.9% 

2 No usual cigarette brand 174 2.0% 

3 Marlboro 75 0.9% 

4 L & M 90 0.9% 
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2 

Regions 1-5 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

5 Mild Seven 25 0.3% 

6 Krong-Tip (Thai brand name)  521 5.6% 

7 Falling rain (Thai brand name) 203 2.8% 

8 Other brands 237 2.6% 

Q7 CR7 During the past 30 days (one month), did anyone ever refuse to sell you cigarettes because of your 

age? 

. Missing 48 . 

1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days (one month) 8,532 84.1% 

2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 892 10.3% 

3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 491 5.6%

 Q8 THR8 During the last 30 days (1 month), did you ever smoke other form of cigarette products (such as                               

cigar, hookah/barague, water pipe smoking, roll-your-own cigarette, Khiyo (Thai local cigarette)                              

etc)? 

. Missing 49 . 

1 Yes 830 9.0% 

2 No 9,084 91.0% 

Q9 THR9 During the last 30 days (1 month), did you ever use other forms of smokeless products (such as                                

chewing tobacco, dipping tobacco, snuff)? 

. Missing 82 . 

1 Yes 508 6.0% 

2 No 9,373 94.0% 

Q10 THR10 Where do you usually smoke? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)                                                                        

. Missing 16 . 

1 I have never smoked a cigarette / I no longer smoke cigarette 8,756 86.7% 

2 At home 358 3.8% 

3 At school 165 1.9% 

4 At work office 26 0.3% 

5 At my friend's home 229 2.5%  

6 At parties 102 1.2% 

7 At public places where are restrict areas for smoking (such as public parks, malls, Sunday  30 0.4% 

market, buss stop etc) 

8 Other 281 3.2% 

Q11 CR11 Do you ever have a cigarette or feel like having a cigarette first thing in the morning? 

. Missing 14 . 

1 I have never smoked cigarettes 8,127 80.1% 

2 I no longer smoke cigarettes 1,088 11.8% 

3 No, I don't have or feel like having a cigarette first thing in the morning 424 4.5% 

4 Yes, I sometimes have or feel like having a cigarette first thing in the morning 242 2.8% 

5 Yes, I always have or feel like having a cigarette first thing in the morning  68 0.8% 

Q12 CR12 Do your parents smoke?                                                                                                        

. Missing 70 . 

1 None 4,881 48.4% 

2 Both 369 3.7% 

3 Father only 4,181 43.2% 

4 Mother only 133 1.3% 

5 I don't know 329 3.3% 

Q13 CR13 If one of your best friends offered you a cigarette, would you smoke it?                                                      

. Missing 8 . 



                                                           

    

       

                                                                                             

        

                                                                                                  

                                                                                                

           

         

                                                                                                        

                                                                                                         

           

         

                                                                                             

                                                                                                 

        

                                                                                                 

           

                                                                                                          

                                                                                             

       

                                                                                                  

        

           

         

                                                                                             

       

                                                                                               

                                                                                             

           

         

                                                                                               

                                                                                               

       

           

                                                                                                 

                                                                                                  

       

                                                                             

           

         

                                                                                           

                                                                                           

       

           

                                                                                                        

                                                                                               

       

                                                                             

                                                              

                                                                   

 

  

                             

 

                             

                                                                                                                

                             

                             

                                                                                                                                                          

                             

                            

                              

                             

                                                                                                                                                          

                             

                            

                            

                             

                                                                  

                             

                                                                                                                                                          

                             

                             

                             

                                                           

                             

                                                                                                                 

                                                                                                                                                          

                             

                                                                

                             

                            

                            

                             

                                                                                                                                                          

                             

                            

                            

                             

                                                                 

                                                                                                                                                          

 

                              

                             

                                                                   

                            

                                                                                                                                                          

                             

                             

                                                                        

                             

                             

                                                           

                                                                                                                                                          

 

                             

                             

                                                             

                            

GYTSSEARO2009 Thailand All Schools 3 

Regions 1-5 -- Web Codebook

 Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

1 Definitely not 8,283 81.7% 

2 Probably not 859 9.3% 

3 Probably yes 651 7.2% 

4 Definitely yes 162 1.8% 

Q14 CR14 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking with you? 

. Missing 58 . 

1 Yes 7,899 78.8% 

2 No 2,006 21.2% 

Q15 CR15 At any time during the next 12 months, do you think you will smoke a cigarette? 

. Missing 97 . 

1 Definitely not 8,335 82.6%  

2 Probably not 932 10.3% 

3 Probably yes 506 5.9% 

4 Definitely yes 93 1.1% 

Q16 CR16 Do you think you will be smoking cigarettes 5 years from now? 

. Missing 8 . 

1 Definitely not 8,136 79.5% 

2 Probably not 1,113 12.3% 

3 Probably yes 603 6.9% 

4 Definitely yes 103 1.3% 

Q17 CR17 Once someone has started smoking, do you think it would be difficult to quit? 

. Missing 38 . 

1 Definitely not 3,593 38.2% 

2 Probably not 2,448 23.8% 

3 Probably yes 2,417 23.4%  

4 Definitely yes 1,467 14.6% 

Q18 CR18 Do you think boys who smoke cigarettes have more or less friends? 

. Missing 117 . 

1 More friends 2,895 28.7%  

2 Less friends 3,246 33.2% 

3 No difference from non-smokers                                   3,705 38.1% 

Q19 CR19 Do you think girls who smoke cigarettes have more or less friends?                                                            

. Missing 35 . 

1 More friends 915 9.4% 

2 Less friends 6,591 66.3% 

3 No difference from non-smokers  2,422 24.3% 

Q20 CR20 Does smoking cigarettes help people feel more or less comfortable at celebrations, parties, or in 

social gatherings? 

. Missing 47 . 

1 More comfortable 2,264 23.4% 

2 Less comfortable 4,156 41.5% 

3 No difference from non-smokers                                         3,496 35.2% 

Q21 CR21 Do you think smoking cigarettes makes boys look more or less attractive?                                                      

. Missing 105 . 

1 More attractive 876 9.4% 

2 Less attractive 6,459 64.2% 

3 No difference from non-smokers  2,523 26.4% 
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4 

Regions 1-5 -- Web Codebook

 Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

 Q22 CR22 Do you think smoking cigarettes makes girls look more or less attractive? 

. Missing 35 . 

1 More attractive 540 6.2% 

2 Less attractive 7,487 74.2% 

3 No difference from non-smokers  1,901 19.6% 

Q23 CR23 Do you think that smoking cigarettes makes you gain or lose weight? 

. Missing 71 . 

1 Gain weight 523 5.6%  

2 Lose weight 7,353 73.5% 

3 No difference 2,016 21.0% 

Q24 CR24 Do you think cigarette smoking is harmful to your health?                                                                     

. Missing 73 . 

1 Definitely not 659 7.5% 

2 Probably not 236 2.8% 

3 Probably yes 643 6.9% 

4 Definitely yes 8,352 82.7% 

Q25 CR25 Do any of your closest friends smoke cigarettes? 

. Missing 20 . 

1 None of them 5,683 54.4% 

2 Some of them 3,657 39.0% 

3 Most of them 422 4.5% 

4 All of them 181 2.1%  

Q26 THR26 When you see male smoke cigarette, what do you think about him? (Select only one response)                                    

. Missing 28 . 

1 Lack of confident 2,524 27.2% 

2 Stupid 2,754 27.6%  

3 Loser 860 8.6% 

4 Disgusting 3,277 30.9% 

5 Successful 70 0.8% 

6 Smart 43 0.5% 

7 Cool / Macho 407 4.3% 

Q27 THR27 When you see female smoke cigarette, what do you think about her? (Select only one response)                                  

. Missing 37 . 

1 Lacks confidence 2,070 22.4% 

2 Stupid 2,590 26.0% 

3 Loser 725 7.3% 

4 Disgusting 4,272 41.1% 

5 Successful 44 0.4% 

6 Smart 42 0.6% 

7 Cool / Sophisticated 183 2.1% 

Q28 CR28 Do you think it is safe to smoke for only a year or two as long as you quit after that?                                       

. Missing 23 . 

1 Definitely not 3,941 40.2% 

2 Probably not 3,186 31.7% 

3 Probably yes 2,099 20.4% 

4 Definitely yes 714 7.7% 

Q29 CR29 Do you think the smoke from other people's cigarettes is harmful to you? 
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5 

Regions 1-5 -- Web Codebook

 Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

. Missing 28 . 

1 Definitely not 763 8.7% 

2 Probably not 332 3.7% 

3 Probably yes 1,150 11.7% 

4 Definitely yes 7,690 75.9% 

Q30 CR30 During the past 7 days, on how many days have people smoked in your home, in your presence? 

. Missing 34 . 

1 0 5,465 54.7% 

2 1 to 2 1,523 15.4% 

3 3 to 4 823 8.3% 

4 5 to 6 323 3.3% 

5 7 1,795 18.2% 

Q31 CR31 During the past 7 days, on how many days have people smoked in your presence, in places other than                            

in your home? 

. Missing 19 . 

1 0 3,332 34.6% 

2 1 to 2 2,946 28.9% 

3 3 to 4 1,487 15.0% 

4 5 to 6 507 4.7% 

5 7 1,672 16.8% 

Q32 THR32 Do you agree with smoking ban policy in public places (such as restaurants, food centers, buses, 

trains, schools, playground, gymnasium, sport centers, bars, pubs, nightclubs, discos)                                        

. Missing 123 . 

1 Yes 8,210 82.3% 

2 No 1,630 17.7%  

Q33 CR33 Do you want to stop smoking now? 

. Missing 20 . 

1 I have never smoked cigarettes 7,755 76.2% 

2 I do not smoke now 1,360 14.8% 

3 Yes 616 6.9% 

4 No 212 2.1% 

Q34 CR34 During the past year, have you ever tried to stop smoking cigarettes?                                                         

. Missing 25 . 

1 I have never smoked cigarettes 8,068 79.6% 

2 I did not smoke during the past year 840 9.1% 

3 Yes 837 9.2% 

4 No 193 2.1% 

Q35 CR35 How long ago did you stop smoking? 

. Missing 15 . 

1 I have never smoked cigarettes 7,996 78.9% 

2 I have not stopped smoking 402 4.5% 

3 1-3 months                                                           561 6.1% 

4 4-11 months  170 1.9% 

5 One year 232 2.5% 

6 2 years 184 1.9%  

7 3 years or longer 403 4.2% 

Q36 CR36 What was the main reason you decided to stop smoking? (Select one only) 

. Missing 64 . 



    

       

    77.8%  

                                                                  259       3.0%   

                                                                        800        8.6%  

                                                                  142        1.7%  

                                                        369        4.0%   

    1.0%  

                                                                                       371        4.0%  

           Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to? 

                                                                            32         . 

                                                        7,717       76.0%   

    11.5%  

                                                                                 1,009       11.0%   

      1.5%  

           Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (Select only one response) 

       . 

                                                    7,883       77.4%  

                                                        452        5.0% 

                                                              481        5.3%  

                                                                          374        4.2%   

                      391        4.2%  

                                                                                               372        4.0%   

    CR39      During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages (e.g. television, radio,    

    billboards, posters, newspapers, magazines, movies, drama) have you seen or heard? 

        . 

                                                                                              5,380       54.3%   

     34.4% 

                                                                                              1,015 

           When you go to sports events, fairs, concerts, community events, or  social gatherings, how often do             

 you see anti-smoking messages?                       

      . 

            1,334 

                                                                  2,826       28.5%   

     48.6%  

                                                                                        829        8.6%   

           When you watch TV, videos, or movies, how often do you see actors smoking?          

                                                                                        26         .  

                                                               524        5.8% 

                                                                                        2,680       27.8%  

                                                                                    5,488       53.3%   

    13.1% 

           Do you have something  (t-shirt, pen, backpack, etc.) with a cigarette brand logo on it?            

                                                                                            383         .   

                                                                                                962       10.7%   

      89.3%  

          In the last 30 days  (1 month) when you watched live broadcast sport events or other programs from  

   other countries, or watch cable-TV, or watch internet how often do you see cigarette brand names?  

                                                                                 25         . 

     24.3% 

                                                                       

                                                                   

 

       

       

 

                           1  I have never smoked cigarettes                                   7,874   

                           2  I have not stopped smoking            

                           3  To improve my health           

                           4  To save money                         

                           5  Because my family does not like it             

                           6  Because my friends don't like it                                        84    

                           7  Other            

                                                                                                                                                          

                             

                           .  Missing                       

                           1  I have never smoked cigarettes               

                           2  I have already stopped smoking cigarettes                                1,062   

                           3  Yes                 

                           4  No                                                                                      143  

                                                                                                                                                          

                             

                           .  Missing                                     10   

                           1  I have never smoked cigarettes                    

                           2  Yes, from a program or professional             

                           3  Yes, from a friend                        

                           4  Yes, from a family member    

                           5  Yes, from both programs or professionals and from friends or family  members       

                           6  No      

                                                                                                                                                          

      

                         

                                                                  113  

                           1  A lot  

                           2  A few  

                           3  None   

                                                                                                                                                          

 

                           

                           .  Missing  

                           1  I never go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings      

                           2  A lot                              

                           3  Sometimes                                          4,953  

                           4  Never          

                                                                                                                                                          

                                           

                           .  Missing          

                           1  I never watch TV, videos, or movies       

                           2  A lot         

                           3  Sometimes        

                           4  Never                                  1,245    

                                                                                                                                                          

 

                           .  Missing      

                           1  Yes    

                           2  No                                    8,618 

                                                                                                                                                          

 

                              

                           .  Missing                  

                           1  I never watch sport events or other programs                                      2,323   

GYTSSEARO2009 Thailand All Schools 6 

Regions 1-5 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q37 CR37 

Q38 CR38 

Q39   

.  Missing 

3,455  

11.3%  

Q40 CR40 

21   

14.4% 

Q41 CR41 

Q42 CR42 

Q43 THR43 
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7 

Regions 1-5 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label  Frequency Percent 

2 Many times 891 9.5%  

3 Sometimes 2,897 28.0% 

4 Never 3,827 38.2% 

Q44 THR44 In the last 30 days (1 month) how many times did you see advertisements of cigarette brands in                                

newspapers or magazines? 

. Missing 149 . 

1 Many times 3,486 35.1% 

2 Sometimes 4,051 40.6% 

3 Never 2,277 24.3% 

Q45 CR45 During the past 30 days (one month), how many advertisements or promotions for cigarettes have you 

seen in newspapers or magazines? 

. Missing 317 . 

1 A lot 768 8.7% 

2 A few 2,444 24.5% 

3 None 6,434 66.8%  

Q46 CR46 When you go to sports events, fairs, concerts, or community events, how often do you see                                      

advertisements for cigarettes? 

. Missing 26 . 

1 I never attend sports events, fairs, concerts, or community events 1,228 12.2%  

2 A lot 925 9.8% 

3 Sometimes 3,073 30.1% 

4 Never 4,711 48.0% 

Q47 CR47 Has a (cigarette representative) ever offered you a free cigarette? 

. Missing 240 . 

1 Yes 640 7.4% 

2 No 9,083 92.6% 

Q48 CR48 During this school year, were you taught in any of your classes about the dangers of smoking? 

. Missing 138 . 

1 Yes 5,943 58.9% 

2 No 1,888 20.4% 

3 Not Sure 1,994 20.7% 

Q49 CR49 During this school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age 

smoke? 

. Missing 68 . 

1 Yes 2,756 27.5% 

2 No 4,614 47.6% 

3 Not Sure 2,525 24.9% 

Q50 CR50 During this school year, were you taught in any of your classes about the effects of smoking, like 

it makes your teeth yellow, causes wrinkles, or makes you smell bad? 

. Missing 88 . 

1 Yes 6,109 59.7% 

2 No 2,453 26.9% 

3 Not Sure 1,313 13.4%  

Q51 THR51 For how long that you discussed about smoking and health as part of your lesson?                                              

. Missing 82 . 

1 Never 5,308 56.2% 

2 This semester 1,100 11.0% 
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8 

Regions 1-5 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

3 Last semester 1,854 17.4% 

4 2 semesters ago 570 5.4% 

5 More than 1 year 1,049 10.0%  

Q52 CR52 How old are you? 

. Missing 19 . 

1 11 years old or younger 424 5.0% 

2 12 years old 1,752 17.2% 

3 13 years old 3,348 33.0% 

4 14 years old 3,112 30.8% 

5 15 years old 1,189 12.8% 

6 16 years old 88 0.9% 

7 17 years old or older 31 0.4% 

Q53 CR53 What is your sex? 

. Missing 81 . 

1 Male 4,270 49.7% 

2 Female 5,612 50.3% 

Q54 THR54 What is your grade? 

. Missing 53 . 

1 M. 1 (Grade 7) 3,190 34.6% 

2 M. 2 (Grade 8) 3,611 33.3% 

3 M.3 (Grade 9) 3,109 32.1% 

Q55 THR55 During the last 30 days (1 month), how much money did you received from your parents for your                                 

expenses such as lunch, for bus etc? 

. Missing 26 . 

1 I do not receive any money 970 12.1% 

2 Less than or equal to 100 baht 1,683 20.9% 

3 101 - 300 baht                                               1,256 13.5% 

4 301 - 500 baht  1,564 14.9% 

5 501 - 1,000 baht  1,305 13.3% 

6 1,001 - 2,000 baht                                                     1,720 14.9% 

7 2,001 - 3,000 baht  914 6.4% 

8 More than 3,000 baht  525 4.0% 

Q56 THR56 What do you think about cigarettes price, at present? (Select only one answer) 

. Missing 29 . 

1 I have never smoked a cigarette 7,658 75.7% 

2 I already stop smoking a cigarette 1,206 13.0% 

3 It is too expensive and I cannot buy them the same amount as I ever do 503 5.3%  

4 It is too expensive, but I can buy them the same amount as I ever do 288 2.9% 

5 It is a fair price 122 1.3% 

6 It is cheap 92 1.1% 

7 It is very cheap, so I can buy them more 65 0.7% 

Q57 THR57 How did you buy your own cigarettes in the last time? (Select only one answer) 

. Missing 163 . 

1 I have never smoked a cigarette 7,818 78.2% 

2 I already stop smoking a cigarette 1,041 11.6% 

3 I bought them in a pack 373 4.0% 

4 I bought them in rolls 568 6.3% 

Q58 THR58 Have you ever smoked tobacco that mixed with other addicted drugs? 
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Regions 1-5 -- Web Codebook

 Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q59    

Q61       THR61  

. Missing 18 . 

1 I have never smoked a cigarette 8,287 82.2% 

2 I already stop smoking a cigarette 952 9.9% 

3 I smoke, but I never mix tobacco with other addicted drugs 477 5.2% 

4 Yes, only 1 - 2 times  158 1.8% 

5 Yes, I mix tobacco with other addicted drugs more than 2 times 71 0.8% 

Do you smoke after you drink alcohol or use addicted drugs? 

. Missing 85 . 

1 I have never smoked a cigarette 8,200 81.6% 

2 I already stop smoking a cigarette 1,136 12.3%  

3 I smoke, but I never drink alcohol or use addicted drugs 335 3.7% 

4 I smoke less, when I drink alcohol or use addicted drugs 149 1.7% 

5 Yes, I smoke more, when I drink alcohol or use addicted drugs 58 0.6% 

Have you ever smoked flavor cigarettes such as fruit test, chocolate test, vanilla test etc.? 

. Missing 68 . 

1 I have never smoked a cigarette and I do not know about flavor cigarettes  7,892 79.5% 

2 I have never smoked a cigarette and I know about flavor cigarettes 1,198 11.8% 

3 Yes, I have ever smoked flavor cigarettes 429 4.5% 

4 Yes, I smoke, but I never smoked flavor cigarettes 376 4.2% 

What region is your school locate? 

. Missing 16 . 

1 Bangkok 2,025 8.3% 

2 The North 2,153 14.4% 

3 The Northeast 2,075 31.8% 

4 The Central 1,713 30.9% 

5 The South 1,981 14.7% 




